MporpammupoBaHue JSIMHEeNHbIX anropuTMOB

1.3.3. CTpoKOBbLIA TUN OAHHbIX

3HaueHUEM CTPOKOBOM BeJHMYWHBI (TUI str) sABIAeTCS IPON3BOJIb-
Has IIOCJeJ0BATEIbHOCTh CUMBOJIOB, 3aKJIOUeHHAdA B OJAMHAPHbIe WJIHA
aIBoMHbIe KaBbluKH. CHMBOJBbHAA CTPOKA paccMaTpuBaeTcd Kak efu-
HBIT OOBEKT.

CumsojsioMm B A3bIke Python sasasiercst Ja1060H M3 CHMBOJIOB, KOTO-
PBHIA MOXMHO NOJYUYNTL Ha SKpaHe HamKaTHeM Ha KJaBHaType OIHOU
M3 KJABHII UAKM KOMOHHAIIMHW KJABUIN, a TaKe HeKOTOPBIX APYTHX
CUMBOJIOB, B TOM YHCJI€ U HEBUJIUMBIX.

B Texcre mporpamMMbl IepeMeHHYIO CTPOKOBOTO THIIA MOXMHO 3a-
JaTh, 3aKJIOUHB IENOUYKY CHMBOJIOB B OJUHapHble WU ABOMHBIE Ka-
BBIUKU:

d = 151
c = 'Book'
Cl = "1*"

HoBoe sxHauenme MoxerT OBLITH 3amnucaHO B CTPOKY C IIOMOILBIO
omepaTopa BBOJA C KJIaBUATYypHI:

s = input ()

Ecin 3HaueHHe CHMBOJILHOW NEepeMEeHHOU CUUTHLIBAeTCS C KJaBU-
aTypei, TO ero cjeayer Habupars 6e3 amocTpod)oB.

Berpoennass hyyHKOUA len ompeaendaeT AJAUHY CTPOKMA —— KOJH-
4YecTBO CHMBOJIOB B HeH:

n = len(s)

MoKHO TPOBEPUTL PABEHCTBO (COBHAjeHHe) CTPOK (d == C) WiIn
BBISICHUTh, KakKasi M3 ABYX CTPOK MeHbIue (IIPHM 3TOM HCIOJIb3yeTcd
[IoouepéaHoe CpaBHEeHHe KOJ0B CHMBOJIOB, 00pas3yioIIUX CJIOBA; MEHb-
muM OyJeT TO CJOBO, ¥ KOTOPOTO KOJ[ 0YepeJHOI'0 CHUMBOJIA OKaMKeTCdA
MeHbIIe).

Yr1o06bl HAHTH KOJ CHUMBOJIA, UCHOJAL3VIOT (PDYHKIIMIO ord (), rae B
KayecTBe rapaMeTpa YKa3bIBAaIOT CHUMBOJIL.

Yrob6sl IO KOOV Y3HATHL CUMBOJ, HUCHOJAB3YIOT (PYHKLIUK chr (),
rie B KauecTBe IlapaMeTpa yKas3bIBalOT KOJA CHUMBOJA.

B Python (kak u B anropuTMHUYecKOM dA3blKe) CTPOKH MOYKHO
CHeILIATh: a + b (K KOHIY CTPOKM a IpHKpenjidercsa («IpUNKUCHIBA-
ercsa») crpoka b). Ilyers

d=¢l + d + ¢l

Torza B mepeMeHHYIO d Oyaer 3amumcaHa clefyloonlada CTPOKa:
Y1ESIHY
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B pesyabrare onepanmum a * k, rge k — Iiejioe 4YHCJIO, CTPOKa a
nosropsiercsi k pas3. Tak, B pe3dyiabTaTe BBINOJHEHUA KOMAHIBI

print (d* 3)
Oyzer BhIBEJeHA CTPOKA:

1#51#1=51x] *5]1%

Ipumep. Hanumem Ha A3biKe Python mporpammy, koTtopas 3a-
npamMBaeT UMsJ K BBIBOJAUT IMPUBETCTBUE.

# Iporpamma b5

print ('Kak Tefa 30ByT?')
name = input ()

print ('lpuseT, ', name)

IIpumep. Hammmiem ma sasesike Python nporpammy, B KoTOpoOH
a7 BBENEHHOIO ¢ KJABHATYPBl CHMBOJIA Ha 9KPAH BBIBOJAUTCHA €ro
KOJ. 3aTeM HAa 3JKpaH BBIBOAUTCA CTPOKAa, MpeNCcTaBiIdlonias cobon
[IOCJeA0BATEJbHOCTL M3 TPEX CHMBOJIOB MCIIOJB3YEMOH KOJOBOU Tab-
JINIBI: CUMBOJIA, HOPEIIIeCTBYIOIIEro UCXOJHOMY; HCXOIHOTO CUMBOJA;
CHUMBOJIA, CAEAVIOIero 3a MCXOOHBIM.

# IHporpamma 6

a = input()

kod = ord(a)

print (kod)

b = chr(kod - 1) + a + chr{kod + 1)
print (b)

1.3.4. Jlorndyeckin TUN OaHHbIX

Kak us3BecTHO, BEeIMYMHBI JOTUUECKOIO THIIA NPUHUMAIOT BCEro
aBa 3HauveHuns; B Python sTo False m True. 3T KOHCTAHTHI OIIpe-
neyedbl Tak, uTo False < True.

Jloruueckue 3HAUEHUA I[IOJYyYalOTCA B pPe3yJbTaTe BBINOJHEHUA
omepanuii cpaBHEHUSA YHCJOBBIX, CTPOKOBBIX M JIOTUYECKUX BBIpake-
Huii. Ilosromy B Python smoruueckoii mepeMeHHOW MOXXHO NpPHUCBaW-
BaTh pPe3yJIbTAT OIepalluu CPaBHEHUS.

IIpumep. Hamuiem nporpamMmy, onpeneydionlyio MCTUHHOCTb BbI-
cKaspiBaHUA «Yucao N ABJAAeTCA YETHBIM» JIJd IPOU3BOJBHOrO Ie-
Joro umcjaa N.
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IlycTts ans — Jormdyeckad mepeMeHHas, a N — IIepeMeHHas IIeJIo-
ro tuna. Torga B pesdyiabTaTe BBINOJHEHHS OIeparopa IpPHUCBauBaHUA
ans = N % 2 == (0 mmepeMeHHOH ans OyaeT NpPHCBOEHO 3HaueHHe True

npu JsoboM UéTHOM N um False B IPOTHBHOM CJIydae.

# Mporpamma 7
print ('OnpeneneHre UCTUHHOCTM BBICKABBBAHKA O YETHOCTM

umcga ')

N = int (input ('BBenquTe UCXOOHOE UUCTO>>'))
ans = N % 2 == 0

print ('Ymcno', N, 'aBjugeTcd UYETHEIM -', ans)

JloruuecKkumM rnepeMeHHBIM TAKIKe MOXKHO IIPUCBAYBATH 3HAUYCHUSA
JOTUYECKUX BbIPasKeHUH, MOCTPOEHHBIX ¢ IOMOINLIO M3BECTHBIX BaM
normueckux omepanuit 1, MJIN, HE, xoroprie B Python o6osmaua-
I0TCS COOTBETCTBeHHO and, or, not.

ITpumep. Hanwuiiem mporpaMmy, OMpPedesiONlyI0 HCTUHHOCTDL BbI-
ckasbiBanusa «TpeyrolbHUK ¢ AJHHAMH CTOPOH d, b, ¢ ABJIAETCS PaB-
HOOeApPEeHHBIM» IJIsI HPOM3BOJBHBIX IIeJIBIX 4ucea a, b, c.

# Iporpamma 8
print ('Onpenenenve MCTUMHHOCTM BEICKAS3BIBAHMUSA
O paBHOOEeIpPEeHHOM TpeyTonbHUKe')

a = int(input ('BBenuTe 3Hauesue a>>'y))

b = int (input ('Brenure 3HaueHue b>>'))

c = int (input ('Bremure 3HaueHUe C>>'"))

ans = (a == b) or (a == c) or (b == ¢)

print ('TpeyT'ONBHUK C IOJAMHAMM CTOpPoOH', a, ', ', b, ', ',
c,' aABJIsAeTCA paBHOOeInpeHHEM —', ans)

CAMOE TINABHOE

B sspixke Python mcmonssyioTcs BelleCcTBeHHBIN, I€JOYNCICHHBIH,
CTPOKOBBIH, JIOTHYECKHI M Apyrue TUIIBI TaHHBIX. IJIa HHX olpene-
JeHbl COOTBETCTBYIOIIMEe ollepanuy U QYHKIUU.

Ha s3pike HanmmcaHo OOJBIIOE KOJIUUYECTBO CAMBIX Pa3HBIX (DYHK-
UUH, OAA UCHOJb30BAHUS MHOTHX U3 HUX HEOOXOAMMO MOAKJIIUYATH
cHenuaabHbIEe MOIYJIH.

B saswnike Python peannsoBanbl olepanuy HeIOYUCIEHHOTO JeJe-
HUS: IJIA JeJeHUus HAIeJo HCIOoJb3YeTCs oIlepaTop //, AN B3ATUS
ocTaTKa OT JesJeHUA — omepaTtop %.

CuMBOJIbHAA CTPOKA — BTO IOCJAEIOBATEIBHOCTH CHMBOJIOB, pac-
cMarpuBaeMas KaK eIUHBbIA 00beKT. [lJinHa CTPOKU — 3TO KOJUYECT-
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BO CMMBOJIOB B CTpPOKe. 3HaAK + Ipu pabore cO CTpOKaMU O3Ha4aeT
HX CIelJIeHde B OAHY CTPOKY; 3HAK ¥ — MHOIOKPATHOE CJIOXKeHUue
CTPOK.

JloruueckuM mnepeMeHHBLIM MO>KHO IPHUCBAWBATH 3HAYEHUSA Jloruye-
CKUX BbIPAKEeHUH, MOCTPOEHHLIX € IIOMOIIBI) JOTMYECKHUX olepaluil
and, or, not.

Bonpocbl U 3anaHug

1. Onpenenute 3HaYeHUA NePeMEHHBIX IIOcJe BBINOJHeHUA Qpar-
MeHTa mnporpammbei. CocraBbTe TabJauLly 3HAUEHUH IlepeMeH-

HBIX.
a) x = 11 6) x = 13
y =5 y 3
zZ =y z = X
v X %y z =z //y
X =z y =X
y =(y +2) *z

2. OnpegesnnTe 3HaYeHHE MEePEeMEHHOW C MOCJe BbIIIOJHEHUA TIpO-

rpaMMBbI;
a) a =9 6) a = 123
b=a#%b5 b=a// 10
b =5b * 10 b=Db/ 4+ 2
a=Db//5-3 b=Db * 25 % 2
b=b J/f 5 * 2 a=a+b>b
c =a+b a = a 5 * 3
c=a+b
B) = 951
=a // 100 + a % 100
=a // 10
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3. lama mporpamma:

a, b = map(int, input().split())
c=(a+ b+ abs(a - b)) // 2
print(c)
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Onpegenure pe3yabraT paboTbl MpOrpaMMBI JJIA CJIENYIOIIHUX BXOJI-
HBIX JaHHBIX!

a) 4 8 I‘) 2 -10
6) © 3 0 -3 -8
B) 7 7 e) _18 _8

IlogymaiiTe, Kakyio 3ajady pelllaeT aTa OporpamMma.

. YCTAaHOBUTE COOTBETCTBUE MexJy o0003HaueHUAMH QYHKUUNA §

X Ha3HadYeHWneM.

abs (x) 1) UsBneyeHue KBazpaTHOrO KOPHA M3 X
sgrt (x) 2) Brluucnenmne MOAVJIA X

round (x) 3) MMonydenue cJuydyalHOro I1[€JOTO YHCIa OT
randint (0, x) 0 mo x

4) OKpyrieHHe x OO0 YKa3aHHOTO KOJHUYeCT-
Ba 3HAKOB IIOCJe 3allATOH

. Hanmumure u OTJIaAbTe IHIpPOrpaMMy, KOTOpas BBIUYKMCIAAET:

a) IUCKPUMUHAHT KBAAPATHOTO ypaBHeHUS;
6) miaolaab KOJbIIA, €CJH ero TOJIIHHA t CM, a ZUaMeTp BHY-
TpeHHero Kpyra — d cM.

. Ecniu cymma Hajgora wucuuciasiercss B pybiasx u KomeHWkax, TO

HAJIoroBasa cay»K0a OKpyrader eé mo Omuskanmiero pybas (mo 50
KOIleeK — ¢ HeZoCcTaTKoM, cBbilne 50 Komeerk (BrJywuasa 50) —
¢ m3bsiTKOM). Hammiuure mporpaMmy AJsi BBOJAa TOYHOH CYMMBI
HaJiora M BBIBOZA CyMMbI, KOTOPYIO CJieAyeT YILJIATUTh.

B moayne random ects (GYyHKIUMA randint(a, b), reHepupyilo-
miaA caydaiiHoe Iiejoe YHucao uad orpes3ka [a; b]. CoorBercTBylO-
masa IporpaMMa WMeeT BUJ!:

print ('®yHxuMsa randint')
from random import randint

a = int(input ('BeenuTe a>>"'))

b = int (input ('Brenure b>>'))

print ('cnyuamuoe uesioe ymciao M= orpe3ka [', a, '; ',
b, '1=', randint(a, b))

Kakue m3aMeHeHUs cleAyeT BHECTH B IPOrpaMMy, UTOOBI IMOIYYHUTH
ciaydaiiHoe IIejloe 4YMUCJIO M3 moayuHTepBasa (a; b]?

Kak MoOMKHO MOOJydYuTh CcjaydaiiHoe Ilej0e YUCJI0 N3 HWHTepBasia
(a; b)?
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8. Hanuinure u oTJaabTe TporpaMMmy AJIs:

a) MOJIYUEeHUS CJYUYAaMHOTO IIeJIoro 4YHcjJa X M3 [NOJyHHTeDBaJa
[0; 15);

0) MOJYUYCHHUA CJAYYaHHOTO BeElIeCTBEHHOI'O dYHCJa X U3 OTpe3Ka
[0; 15];

B) IOJIy4EHHA CJIYUYAWHOrO I1eJ0or0o HYHcJa X W3 INOJyHHTepBaJa
[-15; 15) 6e3 mcmonb3oBaBHUA (PYHKOHH randint ();

r) TOJy4YEeHHUs CJAYYAHHOTO BEIeCTBEHHOTO YMCJIa X N3 OTpe3Ka
[10; 15] ¢ momomipio (hbyHKIMHU random().

9. KoMnaHusa BBIOYCTUJIA JIOTepeiiHble OWJeTbl TPEX THIIOB: OJaA
MOJIOZE KU, IJIsl B3POCJABIX W Ansd meHcuonepoB. Homepa OujeTos
KaKJOro THUla JieXaT B Ipefesax:
nns monomesku — or 1 mo 100;

s Bspocasix — ot 101 go 200;
I8 rnencuonepos — ot 201 mo 250.
Hanumiure mporpaMmy JJisi BeIOOpa JIOTEpPeHHOro Oujera KaMkaoro
THHAa cJOydalHbIM obpazom.
10. Hanumure Ha sa3bike Python nporpammy, kKoTtopad A IPOU3-
BOJIbHOTO HATYPAJIbHOI'O ABY3HAYHOTO YHCJA OIpexesdeT:
4) CYMMY M IIpOUW3BeJleHHe ero Iudp;
6) uyucao, o0pa3oBaHHOE IEPecTaHOBKOW HU(P MCXOAHOIO ducja.
11. Hanumute Ha Asbike Python nporpaMmy, peajusyOIyI0 aJiro-
puTM paboThl Kaccupa, BBLIAAIONIETO MHOKyIaTeJao caady (s) Hau-
MEHBIIIUM BO3MOMXHBIM KoJamuyecTBoM OaHkHOT 1o 2000 (k2000),
1000 (k1000), 500 (x500), 100 (k100), 50 (x50) m 10 (k10)
pyoueii. IlpegycmoTpuTe BBIBOX COODOIEHMS O TOM, YTO YacTh
coadyy, KOTOPYIO HEBO3MOXKHO BBIAATh KyHiopaMu, OyaeT BbIgaHa
MOHeTaMH.
Hpnmep BXOOHBIX JdAaHHBIX IIpnMep BBIXOAHLIX TAHHBIX
845 Crnegyer caaTh:
6auxumor mo 500 py6. — 1 mr.
6aakuor o 100 py6. — 3 . !
dagkHoT Mo 50 py6. — O mrT.
6auxkuor mo 10 py6. — 4 wour.
MoHeTamMu — 5 pyo. |
12. Upér k-a cexkyuma cytok. PazpaboraliTe mporpamMmmy, KoOToOpas

0 BBeAEHHOH Fk-fI CeKyHJe CYTOK olpelenseT, CKOJbKO IeJbIX
4acoB A M IeJBIX MHHYT /M IPOIILJIO ¢ Hauajga cyTtok. Hampu-




13.

14.

15.

mep, ecaiu kB = 13 257 = 3 - 3600 + 40 - 60 + 57, To h = 3
nu m = 40. BpiBeamTe Ha sKpan dpasy: «It is ... hours

minutes». BMecTo MHOTOTOUMI I©IporpamMma JoJI’KHa BBIBOAUTH
3HaYeHUs h u m, OTAeNSAsS UX OT CJOB DOBHO OJHHUM HIpo0GeIoM.

le»[Mep BXOMHBIX JAHHBIX HpnMep BBIXOAHBIX TAHHBIX

18257 t 1is 3 hours 40 minutes.

H

Omnpezenure pesyabraT paboThl NpOTrpaMMbI. 3alHUUIINTe MaTeMa-
TUUYEeCKYI0 (GOPMyJy AJisi BHIYUCJEHHUA 3HAUYEHUS S.

from math import *

a = 12

b =5

c =13
p=(a+b+c) /2
5 =P

s *=p - a

s *= p - Db

& %= p — €

s = sgrt(s)

print (s)

Ina 3aJaHHOTO X BBEIYHCJAHTE y o opmyse
y=x3+ 2,5x2 - x + 1.

ITpu stom:

a) omepanuio BO3BeJIeHUsA B CTeleHb MCIOJL30BATHL 3ampelleHO;

0) B OJHOM oOIepaTope NPUCBAUBAHUS MOXKHO HCIOJIL30BATE He
G6oJjlee oaHOM apudmMeTHUecKoil omepanuu (cJIOKeHHe, YMHO-
JKeHUe, BLIUHNTAHUE);

B) B IIporpaMMe MOJKeT OBbITb HCIIOJIL30BaHO He Oojiee NATH oNe-
paTopoB MPHCBAaUBAHUA.

ITodcraska: npeobpasyiiTe BhIparKeHHe K cjefylolieMy BHUAY:

y = ((x + 2,58)x - Dx + 1.

ITo samaHHBIM KoopauHaTaM ToueK A u B BBYHCINUTE IJHHY
orpeska AB.

Ilodckaska: Paccrosnue d mexay toukamMu A (x,, y,) u B (x, y3)

BRIpayKaeTcs QOpMysIoi: d = \/( X, — X, )2 I ).
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Ilpumep BXOAHBIX JTAHHBIX IIpuMep BBIXOAHBIX JAHHBIX

Xxa = 2 | |AB| = 10.0
ya = 1 ‘

xb = 10

yb =7 |

16. U3BecTHBI
nporpaMmmy,

OJJIMHBI CTOPOH TpeyroJbHHUKa a, b, ¢. Hanumwure
BBIUUC/IAOINYIO IIJOLIaAb 3TOI'0 TPeyroJbHUKA.

Hpnmep BXOJAHBIX OdAHHBIX Hpumep BBIXOAHBIX MTAaHHBIX

a = 3 S = 6.0
b = 4
G =5

17. UsBectbl KoopauHaThl BepmiuH A, B, C TpeyromsrHuka. Hanwu-
IIUTEe MPOTPAMMY, BBIUYHCJISIONIYIO IJIOHIaJb 3TOr0 TPeyTroJILHUKA.

IIpuMep BXOOHBIX JAHHBIX IIpuMep BBIXOAHBIX JTAHHBIX
xa = 2 S = 16.0

ya =1

xb = 6

yvb =5

xc = 10

yc = 1

18. Hanuuminrte u oTJaxbTe OpOrpaMMy, KOTOpas BBOAUT CTPOKY C
KJABHATYPHl U BBIBOJUT Ha 3KDaH €€ IINHY.

19. HaguinuTe @ oTJAajbTe NpOTpaMMy, KOTOpad 3alpaiinBaeT TPH
CTPOKOBBIE BEJIMYMHBI — B3aMMOCBSI3aHHBbIE NIpuJjaraTejibHOe, Cy-
IeCTBUTEJLHOE U I'J1arojl, a 3aTeM BBIBOJUT BCe BapUaHTHI (pa3s
C MCIOJb30BAHUEM BBEAEHHBIX CJIOB.

HpuMep BXOJHBIX JaHHbIX

IIpuMep BBIXOAHBIX KAHHBIX

3EJIEHHE
JIMCTEA
PACHYCKAKTCHA

3EJIEHHE JIMCTbA PACIIYCKAKTCA
3EJEHHE PACIIYCKAKTCS JIMCTHA
JNCThA 3EJEHHE PACHOYCKAKTCH
JIMCTbsI PACIYCKAIOTCS 3EIJEHHE
PACIIYCKAIOTCHA 3EJIEHHE JIMCTbA
PACIYCKAKTCA JIMCThA 3EJEHHE




20. Haunl 3HAYeHUS IEJOYMCIEHHBLIX IIepeMeHHBIX: a = 10, b = 20

Yemy OynaeT paBHO 3HAUYeHMe JOMMUECKON MepeMeHHOHM rez moc-
Jle BBITIOJHEHHWSA Olepalluu NpUcBauUBaHUA?

a) rez = (a == 10) or (b > 10)
0) rez = (a > 5) and (b > 5) and (a < 2 0) and (b < 30)
B) rez = (not (a < 15)) or (b > 20)

21. CocraBbTe nporpaMMmy, BBOZANIyK True, eciau BBICKAa3blBaHHUE
ABJSAETCA UCTHUHHBIM, U False B HNPOTUBHOM cJjydae:
a) cymMma nudp TPEX3HAYHOTO UHUCIA X SBISAETCA UETHBIM YHCJIOM;
0) TpeyroJbHHK ¢ IJUHAMHU CTOPOH a, b, ¢ fABJIseTCA DPA3HOCTO-

POHHUM

1. Ykaxure UCTHHHBIE BbLICKa3bIBAHMS.
a) 3 > 2 and 5 > 6 == True
6) 'a' < 'b' or 1 > 0 == True
B) 60 > 20 == True
r) 61 // 5 * 3 == 410 // 3 == 3
3) 2 // 3 =1

2. HanuimmuTe nporpaMmy BBIYHMCIEHUA IIJIOIMAAW IPAMOYTOJBHOTO
TPEYTroJbHUKA, 3HAUEHHS KaTeToB Koroporo A m B BBoaaTca C
KJIaBuaTyphbl.

IIpuMep BXOZHBIX JaHHBIX | IlpuMep BBIXOZHBIX JAaHHBIX
4 6 | Inma 3HaveHMM KATETOBR 4 ¥ 6 nnowans
| IPAMOYTOJIEHODTO TPEeyTOJNbHMKAE paBHA
12
3. lara mporpamma:

print ('BeennTe IOBe CTOPOHHE YETHPEXYTOJbLHMKA: ')
a = int (input())

b int (input())

print ('BremuTe mMarcoHaN M UYeTHPEXYT'OJILHUKA: ')
dl = int (input())

d2 = int (input())

ans = a != b and dl == d2

print ('3TOT 4YeTHPEXYTOJbBHUK SABJIASTCH

NpaMoOyToNbHMKOM - ', ans)



